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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WA/02/2020) vom 26.02.2020 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Herr Rolf Aulitzky  
Frau Claudia Bern  
Herr Klaus Biewald  
Herr Thomas Eschenlauer Vertretung für Herrn Panusch 
Frau Annette Kleinfeld Vertretung für Herrn Hegewald 
Herr Frank Kroglowski  
Frau Inken Kuhn  
Herr Martin Opp  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
Herr Bernd Wackernagel  

beratendes Mitglied 
Herr Karl Christian Fleischfresser  

Presse 
Frau Astrid Schmidt Kieler Nachrichten 

Protokollführer/in 
Laura Karstädt Mitarbeiterin Eigenbetrieb Laboe 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Marcus Hegewald fehlt entschuldigt 
Herr Werner Panusch fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:26 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um ... Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er/Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 



Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der Gemeinde Ostseebad Laboe vom 
26.02.2020 Seite 2 von 5 

 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Ha-

fen,Tourismus und Schwimmhalle"vom 29.01.2020  und 
Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters  
   
 8.   Wirtschaftsplan 2020 für den Eigenbetrieb der Gemeinde 

Ostseebad Laboe 
LABOE/BV/382/2020 

   
 9.   Probstei Tourismus Marketing-Sachstand  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Meggle, begrüßt die anwesenden Mitglieder im Werkaus-
schuss der Gemeinde Laboe und die interessierten Bürgerinnen und Bürger. Er eröffnet die 
Sitzung, stellt die Beschlussfähigkeit und die form- und fristgerechte Einladung zur Sitzung 
fest.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
TO-Punkt 13 „Probstei Tourismus Marketing“ soll in den öffentlichen Teil gelegt werden, 
neuer TO-Punkt 9: 
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Ausschussvorsitzende lässt über die im nichtöffentlichen Teil der Sitzung zu beratenden 
Tagesordnungspunkte abstimmen: 
 
 
  
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Jahn: Wann werden Fässer und Blumenkübel in der Friedrichstraße entfernt? 
Antwort Herr Voss: Wie bereits schon berichtet, ist die Zuständigkeit der Gemeinde Laboe 
als Straßenbaulastträger gegeben. Die Räumung und Entfernung von Markierungen wurde 
noch nicht beauftragt, da aktuell keine unaufschiebbare Gefährdung des Straßenverkehrs 
gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen,Tourismus 

und Schwimmhalle"vom 29.01.2020  und Bekanntgabe der in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Herr Biewald teilt mit, dass er fälschlicherweise in der Niederschrift als anwesendes Mitglied 
genannt wird. Er wurde aber von Marc Wenzel in der Sitzung des WA am 29. Januar 2020 
vertreten.  
 
Im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung des Werksausschusses gab es keine Beschlüs-
se. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Ausschussvorsitzende hat keine Mitteilungen zu machen. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters 
 
Der Werkleiter hat keine Mitteilungen zu machen. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Wirtschaftsplan 2020 für den Eigenbetrieb der Gemeinde Ostsee-

bad Laboe 
Vorlage: LABOE/BV/382/2020 
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Der Ausschussvorsitzende Meggle übergibt das Wort an den Werkleiter, welcher zunächst 
eine allgemeine Info zum Wirtschaftsplan und Erläuterungen gibt. 
Als Tischvorlage übergibt er den Mitgliedern eine Veränderungsliste mit den Änderungen aus 
der gestrigen Sitzung des FA. 
 
Frau Kuhn stellt den Antrag zum Verfahren. Sie schlägt vor Seite-für-Seite durchzugehen. 
Der Ausschussvorsitzende stellt diesen Antrag zur Abstimmung: 
 

Stimmberechtigte: 11 

Ja-Stimmen: 3       Nein-Stimmen: 6     Enthaltungen: 2          

Der Antrag ist  damit abgelehnt. 
 
 
Die Diskussion zu einzelnen Positionen im WP2020 des Eigenbetriebes Laboe führt zu di-
versen Anträgen mit folgenden Abstimmungsergebnissen: 
 

Antrag SPD-Fraktion: STREICHUNG  „Software (PEP Presenter)“ € 1.600 Tourismus S. 21 
 

Stimmberechtigte: 11 

Ja-Stimmen: 5       Nein-Stimmen: 3     Enthaltungen: 3          

Der Antrag ist damit angenommen. 
 
 
Antrag CDU-Fraktion: SPERRVERMERK „Verpflichtungsermächtigung“   € 2.500.000  
 

Stimmberechtigte: 11 

Ja-Stimmen: 7       Nein-Stimmen: 3     Enthaltungen: 1          

Der Antrag ist damit angenommen. 
 
 
Antrag SPD-Fraktion: STREICHUNG  „Strandeingang“ € 50.000 Tourismus S. 22 
 

Stimmberechtigte: 11 

Ja-Stimmen: 5       Nein-Stimmen: 3     Enthaltungen: 3          

Der Antrag ist damit angenommen. 
 
Antrag SPD-Fraktion: STREICHUNG  „Wasserwachtturm“ € 12.000 Tourismus S. 22 
 

Stimmberechtigte: 11 

Ja-Stimmen: 5       Nein-Stimmen: 5     Enthaltungen: 1          

Der Antrag ist damit abgelehnt. 
 
 
Daraufhin ergeht die Abstimmung über einen SPERRVERMERK zum „Wasserwachtturm“ 
 

Stimmberechtigte: 11 

Ja-Stimmen: 7       Nein-Stimmen: 3     Enthaltungen: 1          

Der Antrag ist damit angenommen. 
 
Über die noch nicht beschlossenen Positionen aus der Veränderungsliste, ohne die Position 
„Wasserwachtturm“ lässt der Ausschussvorsitzende abstimmen: 
Änderungen aus dem FA: STREICHUNG „Wasserschaukel“ € 20.000 Tourismus S. 22 
Änderungen aus dem FA: STREICHUNG „Selfie Spot Nordmole“ € 4.000 Tourismus S. 22 
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Änderungen aus dem FA: STREICHUNG „Spielgerät“ € 9.000 Hafen S. 30 
 

Stimmberechtigte: 11 

Ja-Stimmen: 11       Nein-Stimmen: 0     Enthaltungen: 0          

Die o.g. Änderungen aus dem FA sind damit angenommen. 
 
Ausschussvorsitzender Meggle lässt nach Abschluss aller Anmerkungen über den WP 2020 
abstimmen: 
 
 
Beschluss: 
Der Werkausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung Laboe die Zustimmung zum Wirt-
schaftsplan 2020 des Eigenbetriebs der Gemeinde Ostseebad Laboe.  
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 4 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Der WP 2020 des Eigenbetriebes der Gemeinde Ostseebad Laboe ist damit mit den Ände-
rungen wie zuvor beschrieben im WA angenommen. Es wird der Gemeindevertretung emp-
fohlen, diesem zuzustimmen. 
 
TO-Punkt  9: Probstei Tourismus Marketing-Sachstand 
 
Der Ausschussvorsitzende und der BGM geben den Mitglieder einen kurzen Sachstand zum 
Erfolgsplan der PTM GbR zur Kenntnisnahme.  
 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
- keine -  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Michael Meggle gez. Laura Karstädt Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

   
   
  gesehen: 
   
  Heiko Voß 
  -Bürgermeister- 
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